

СТАНОВИЩЕ

относно дисертационен труд на тема „**Някои деонтологични проблеми, свързани с особеностите на комуникацията с пациенти с остри отравяния**“

представен за присъждане на образователната и научна степен „доктор“
в научна област **4. Здравеопазване и спорт**,
професионално направление **7.1. Медицина**,
научна специалност **Токсикология**

Докторант: д-р Мариета Иванова Йовчева

Научен ръководител: проф. Снежана Златева, дм

Становище от: проф. Васил Н. Атанасов, дх, дм

- професор, Катедра „Токсикология“, Военномедицинска академия – София,

- професор, Катедра „Аналитична химия“, Факултет по химия и фармация, СУ „Св. Климент Охридски“

Определен за външен член на научното жури със Заповед № Р-109-63/15.02.2021 г. на Ректора на Медицински университет „проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна на основание Протокол № 13/08.02.2021 г. на Факултетния съвет при Факултет „Фармация“ и за изготвящ становище по представения труд с решение на научното жури от 25.02.2021 г. (Протокол № 1)

I. Представяне на докторанта

Докторант Мариета Иванова Йовчева-Станчева е дипломиран магистър по медицина - лекар от Висшия медицински институт - гр. Варна. От дипломирането си до момента е работила като клиницист, като от 1984 г. е хоноруван асистент по вътрешни болести към ВМИ –Варна, а от 1985 до 1991 год. е редовен асистент по същата дисциплина. През 1991 год. се присъединява към екипа на Клиниката по токсикология във Военноморска болница към ВМА (днес – МБАЛ- Варна към ВМА) като асистент по клинична токсикология. От 1998 до 2010 год. е лекар-ординатор в същата клиника. От 2010 до 2012 год. е и.д. началник на Отделение по токсикохимични бедствени ситуации и детоксикация на зависими пациенти към Клиниката за интензивно лечение на остри отравяния и токсикоалергии (КИЛООТ-Клиника по токсикология) – МБАЛ –Варна към ВМА, а от 2012 до 2017 год. е началник на същото отделение. От 2017 год. д-р Йовчева е началник на Отделението по токсикология към КИЛООТ- МБАЛ-Варна към ВМА.

Има признати специалности по *вътрешни болести и клинична токсикология*, като значителната част от професионалния й стаж е свързан с диагностиката и лечението на остри интоксикации и проблемите на клиничната токсикология.

Д-р Йовчева е зачислена като редовен докторант към катедра „Фармакология, токсикология и фармакотерапия“, Факултет „Фармация“ при МУ – Варна през 2012 г., с научен ръководител проф. Снежана Златева, дм.

II. Актуалност на научната тематика

Темата на настоящия дисертационен труд определям като актуална не само за областта на клиничната токсикология и спешната медицина изобщо, но и от съществено значение за съдебната медицина и деонтологията, правните науки и свързана дори с морално-етичните принципи, имащи отношение към правото на личен избор, свободата за вземане на решение и опазването на лекарската тайна.

Обект на спешната токсикология са гранични състояния, с които другите медицински дисциплини по-рядко се сблъскват. Интоксикараният пациент често пъти е предизвикал сам и умишлено увреждането на здравето си, осъзнато или в момент на афект, нерядко на фона на придружаващо психично заболяване. Интоксикараният пациент често пъти не е способен сам да взема адекватни решения за живота си и собственото си здраве, дори напротив. В същото време лекуващият лекар трябва да предприеме всички действия за опазване на неговия живот, нерядко и против волята на самия пациент. Всичко това е обект на проучване, изследване и търсене както на медицински, така и на деонтологични и юридически издържани търсения в представения ми дисертационен труд, които завършват и с конкретни предложения.

III. Становище по структурата и съдържанието на представения дисертационния труд

Дисертационният труд е структуриран по основни раздели.

Литературният обзор прави обстоен преглед на темата, като е структуриран логично и отговаря на изведените впоследствие цел и задачи.

Поставената цел е ясно дефинирана, задачите съответстват на стъпките за нейното постигане. Материалите и ползваните методи са представени в детайли.

Резултатите и тяхното обсъждане са представени последователно, което с оглед на спецификата на материята приемам за обосновано. Същите са изложени по отделните задачи на дисертацията, като е извършен критичен анализ и обобщение на постигнатите изводи.

Целта на дисертацията е изпълнена, поставените задачи са реализирани.

Изведени са пет обобщени извода на база на свършената работа и са посочени пет приноса, от които четири – пряко свързани с дисертационния труд.

Приложен е списък от заглавия на 11 научни труда свързани с темата на дисертацията, което многократно надхвърля минималните изисквания.

IV. Заключение

Представеният труд е резултат от значителни по обем проучвания на принципните положения и практиката по темата (обобщени в обзора към дисертационния труд), както и на голям обем собствени наблюдения, проучвания и анализ на събраните данни. Освен приносите си от деонтологичен характер, тази работа има важно значение за реалната практика у нас.

По значимост, актуалност и оригиналност, трудът притежава всички качества на дисертация за придобиване на образователната и научна степен „доктор”. Изпълнени са критериите, определени от Закона за развитие на академичния състав в Р България, Правилникът към него и този, на Медицински университет - Варна.

Въз основа на представения дисертационен труд, изпълнените качествени и количествени нормативни изисквания и личното ми впечатление от работата и качествата на д-р Мариета Иванова Йовчева, изградени в контактите си с нея във времето, **давам положителен вот за процедурата по придобиване на образователна и научна степен „доктор” по научната специалност Токсикология.**

05.05.2021 г.

София



/проф. д-р Васил Н. Атанасов/